

**15 -ാം കേരള നിയമസഭ**

**8 -ാം സമ്മേളനം**

**നക്ഷത്ര ചിഹ്നം ഇല്ലാത്ത ചോദ്യം നം. 3884**

**03-03-2023 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്**

**പൊതുജനങ്ങളുടെ സുരക്ഷ ഉറപ്പാക്കാൻ ആവിഷ്കരിച്ച പദ്ധതികൾ**

ചോദ്യം	ഉത്തരം
ശ്രീമതി യു പ്രതിഭ	ശ്രീ പിണറായി വിജയൻ (മുഖ്യമന്ത്രി)
<p>(എ) 2016 മുതൽ കേരള പോലീസിൽ എന്തെല്ലാം പരിഷ്കാരങ്ങളാണ് നടപ്പാക്കിയിട്ടുള്ളത് എന്ന് വിശദമാക്കാമോ;</p>	<p>(എ) 2016 മുതൽ കേരള പോലീസിൽ നടപ്പാക്കിയ പരിഷ്കാരങ്ങൾ ചുവടെ ചേർക്കുന്നു.</p> <p>സംസ്ഥാനത്ത് ആദ്യമായി ഒരു വനിതാ ബറ്റാലിയൻ രൂപീകരിച്ചു.</p> <p>പോലീസ് വകുപ്പിൽ ആർട്ടിഫിഷ്യൽ ഇന്റലിജൻസ് പ്രോജക്ട് ആരംഭിച്ചു.</p> <p>ട്രാഫിക് കേസുകളുടെ അന്വേഷണം ട്രാഫിക് പോലീസ് സ്റ്റേഷനുകളിൽ നിന്നും ബന്ധപ്പെട്ട ലോക്കൽ പോലീസ് സ്റ്റേഷനുകളിലേക്ക് മാറ്റുകയും, നിലവിലുള്ള ട്രാഫിക് പോലീസ് സ്റ്റേഷനുകളെയും ട്രാഫിക് യൂണിറ്റുകളെയും ട്രാഫിക് എൻഫോഴ്സ്മെന്റ് യൂണിറ്റുകളാക്കി പുനർനാമകരണം ചെയ്യുകയും ചെയ്തു.</p> <p>പത്തനംതിട്ട, വയനാട്, കാസർഗോഡ് എന്നീ ജില്ലകൾ ഒഴികെ എല്ലാ ജില്ലകളിലും എസ്.പി മാരെ നിയോഗിച്ചുകൊണ്ട് ക്രൈംബ്രാഞ്ച് പുനഃസംഘടിപ്പിച്ചു.</p> <p>കണ്ണൂർ പോലീസ് ജില്ല വിഭജിച്ചു കണ്ണൂർ സിറ്റി, കണ്ണൂർ റൂറൽ എന്നിവ രൂപീകരിച്ചു.</p> <p>ഇടതുപക്ഷ തീവ്രവാദ പ്രവർത്തകരുടെ സ്വാധീനം തടയുന്നതിന് വയനാട്, മലപ്പുറം, പാലക്കാട് ജില്ലകളിലെ ആദിവാസി യുവതീ-യുവാക്കൾക്ക് പോലീസ് വകുപ്പിൽ നിയമനം നൽകുന്നതിനായി സ്പെഷ്യൽ റിക്രൂട്ട്മെന്റ് ഡ്രൈവ് നടത്തി.</p> <p>കോഴിക്കോട് കേന്ദ്രമാക്കി കെ.എ.പി. ആറാം ബറ്റാലിയൻ രൂപീകരിച്ചു.</p> <p>സാമ്പത്തിക കുറ്റാന്വേഷണത്തിന് ക്രൈംബ്രാഞ്ചിന്റെ കീഴിൽ പ്രത്യേക വിഭാഗം ആരംഭിച്ചു.</p>

പരാതി നൽകൽ, എഫ്.ഐ.ആർ ഡൗൺലോഡ്, എംപ്ലോയി വെരിഫിക്കേഷൻ, മൈക്ക് പെർമിഷൻ മുതലായവ ഓൺലൈനായി നൽകാൻ 'ഇണ്' എന്ന പേരിൽ പോലീസ് പൊതുജന സൗഹാർദ്ദ പോർട്ടൽ ആരംഭിച്ചു.

പോലീസ് വകുപ്പിലെ വിദഗ്ദ്ധ ഉദ്യോഗസ്ഥരുടെ സേവനം ഉപയോഗിച്ച് സോഫ്റ്റ്‌വെയറിലും അനുബന്ധ ഉപകരണങ്ങളിലും എറ്റവും ആധുനികമായ സാങ്കേതിക വിദ്യകൾ ഉൾപ്പെടുത്തിയ ഒരു സോഫ്റ്റ്‌വെയർ Integrated Core Policing System (iCoPS) എന്ന പേരിൽ രൂപകല്പന ചെയ്തു.

ഡ്രോൺ സാങ്കേതിക വിദ്യയും അതിൽ സംഭവിക്കുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന മാറ്റത്തെക്കുറിച്ചും പഠിക്കുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ ഒരു ഡ്രോൺ ഫോറൻസിക് & റിസർച്ച് സെന്റർ ആരംഭിച്ചു.

ട്രാഫിക് നിയമലംഘനങ്ങൾക്കുള്ള പിഴ ഈടാക്കുന്നതിന് ട്രഷറി വകുപ്പ്, NIC, ഫെഡറൽ ബാങ്ക് എന്നിവരുടെ സഹകരണത്തോടെ ഡിജിറ്റൽ സംവിധാനം (ഇ-ചെലാൻ) നടപ്പിലാക്കി.

നിലവിലെ പോലീസ് സ്റ്റേഷനുകൾ വിഭജിച്ച് 13 പുതിയ പോലീസ് സ്റ്റേഷനുകൾ കൂടി ആരംഭിച്ചു.

സംസ്ഥാനത്ത് കണ്ണൂർ റൂറൽ ഒഴികെ എല്ലാ പോലീസ് ജില്ലകളിലും സൈബർ ക്രൈം പോലീസ് സ്റ്റേഷനുകൾ ആരംഭിച്ചു.

പത്തനംതിട്ട, ഇടുക്കി, പാലക്കാട്, കാസർഗോഡ് എന്നീ റവന്യൂ ജില്ലകളിൽ 4 വനിതാ പോലീസ് സ്റ്റേഷനുകൾ ആരംഭിച്ചു.

Emergency Response Support System (ERSS) ആരംഭിച്ചു.

പൊതുജനങ്ങൾക്കായി 'POL-APP' എന്ന പേരിൽ മൊബൈൽ ആപ്ലിക്കേഷൻ ആരംഭിച്ചു.

കേരള പോലീസിനായി ഒരു അന്ത്യധുനിക പബ്ലിക് റിലേഷൻസ് വിഭാഗം സ്റ്റേറ്റ് പോലീസ് മീഡിയ സെന്റർ (SPMC) രൂപീകരിച്ചു.

കേരള പോലീസ് സോഷ്യൽ മീഡിയ സെൽ ആരംഭിച്ചു.

പൊതുജനങ്ങൾക്കായി e-VIP സേവനം നടപ്പാക്കി.

പോലീസ് സ്റ്റേഷൻ അതിർത്തി നോക്കാതെ FIR രജിസ്റ്റർ ചെയ്യാനുള്ള അനുമതി നൽകി.

ശാസ്ത്രീയ കുറ്റാന്വേഷണം ശാക്തീകരിക്കുന്നതിനായി സയന്റിഫിക് ഉപകരണങ്ങളായ Refrigerated centrifuge Mobile Compactor Storage തുടങ്ങിയ ആധുനിക ഉപകരണങ്ങൾ ഫോറൻസിക് സയൻസ് ലാബിലേക്ക് ലഭ്യമാക്കി.

നിലവിലെ അനലോഗ് ടെലി ഉപകരണങ്ങൾക്ക് പകരം അത്യാധുനിക രീതിയിൽ ഡിജിറ്റൽ റേഡിയോ കമ്മ്യൂണിക്കേഷൻ സിസ്റ്റം തൃശ്ശൂർ ജില്ലയിൽ ആവിഷ്കരിക്കാനുള്ള നടപടികൾ പുരോഗമിച്ചു വരുന്നു. Finger Print Bureau യെ digitize ചെയ്യുന്നതിലേക്കായി Automated Fingerprint Identification System (AFIS) നടപ്പിലാക്കി.

കോളുകൾ, മെസ്സേജുകൾ എന്നിവ നിയമപരമായി intercept ചെയ്യുന്നതിനായി CMS (Central Monitoring System) നടപ്പിലാക്കി.

അത്യാധുനിക സാങ്കേതിക വിദ്യയിലുള്ള ബോഡി വോൺ ക്യാമറകൾ, CCTV ക്യാമറകൾ, Traffic signal system, Traffic enforcement ഉപകരണങ്ങൾ തുടങ്ങിയവ ലഭ്യമാക്കി.

സ്ത്രീകൾക്കും കുട്ടികൾക്കും നേരെ വർദ്ധിച്ചു വരുന്ന സൈബർ കുറ്റകൃത്യങ്ങൾ തടയുന്നതിനായി കേരള പോലീസ് അക്കാദമിയിൽ ഒരു സൈബർ ഫോറൻസിക് ലാബ് ഉൾപ്പെട്ട ട്രെയിനിംഗ് സെന്റർ ആരംഭിച്ചു.

സംസ്ഥാനത്തെ എല്ലാ ലോക്കൽ പോലീസ് സ്റ്റേഷനുകൾ ഉൾപ്പെടെ 520 പോലീസ് സ്റ്റേഷനുകളിൽ സിസിടിവി ക്യാമറകളും കൂടാതെ, എല്ലാ ജില്ലാ പോലീസ് ഓഫീസുകളിലും പോലീസ് ആസ്ഥാനത്തും സിസിടിവി ക്യാമറ മോണിറ്ററിംഗ് സിസ്റ്റം എന്നിവയും സ്ഥാപിക്കുന്നതിനുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ പുരോഗമിച്ചു വരുന്നു.

ട്രാഫിക് നിയമ ലംഘകരെ കണ്ടെത്തുന്നതിനും, ട്രാഫിക് അപകടങ്ങൾ കുറയ്ക്കുന്നതിനും "INTEGRATED DIGITAL TRAFFIC ENFORCEMENT SYSTEM" എന്ന പദ്ധതി "BOOT" (Build Own Operate Transfer) പ്രകാരം നടപ്പിലാക്കുന്നതിനുള്ള നടപടിക്രമങ്ങൾ പുരോഗമിച്ചു വരുന്നു.

(ബി) സ്ത്രീകളുടെയും കുട്ടികളുടെയും ഉൾപ്പെടെ പൊതുജനങ്ങളുടെ സുരക്ഷ ഉറപ്പാക്കാൻ ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുള്ള പദ്ധതികളുടെ വിശദാംശങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കാമോ?

(ബി) സംസ്ഥാനത്ത് സ്ത്രീ സുരക്ഷയ്ക്ക് അതീവ പ്രാധാന്യം കൊടുത്തുകൊണ്ട് നിരവധി പദ്ധതികൾ കേരളാപോലീസ് ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. വനിതാ പോലീസ് സ്റ്റേഷൻ, വനിതാ സെൽ, വനിതാ ബറ്റാലിയൻ, അപരാജിത, പിക് പോലീസ്, നിഴൽ, വനിതാ സ്വയംപ്രതിരോധ സംഘം, വനിതാ ബീറ്റ് എന്നിവയെല്ലാം സ്ത്രീസുരക്ഷ മുൻനിർത്തി പോലീസ് നടപ്പിലാക്കിയ പദ്ധതികളാണ്.

സ്ത്രീധനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട ഉപദ്രവങ്ങൾ, സൈബർ ലോകത്തിലെ അതിക്രമങ്ങൾ, പൊതുയിടങ്ങളിലെ അവഹേളനങ്ങൾ തുടങ്ങി സ്ത്രീകൾ നേരിടുന്ന വിവിധ പ്രശ്നങ്ങൾ പരിഹരിക്കുന്നതിനായി കേരള പോലീസ് രൂപം നൽകിയ പിക് പ്രൊട്ടക്ഷൻ പ്രോജക്ട് 2021 ജൂലൈ 19-ന് നിലവിൽ വന്നു. പൊതുസ്ഥലങ്ങളിലും സ്വകാര്യ ഇടങ്ങളിലും സൈബർ ലോകത്തും സ്ത്രീകൾക്ക് സുരക്ഷ ഒരുക്കുകയാണ് പദ്ധതിയുടെ ലക്ഷ്യം. പിക് പട്രോൾ, പിക് ജനമൈത്രി ബീറ്റ്, പിക് കൺട്രോൾ റൂം, പിക് ഷാഡോ, പിക് റോമിയോ, കൗൺസിലിംഗ് സംവിധാനം, വനിതാ സംരക്ഷണത്തിന് സഹായമായി മൊബൈൽ ആപ്പുകൾ തുടങ്ങി പത്ത് ഘടകങ്ങൾ ചേർന്നതാണ് പദ്ധതി. വനിതകൾക്കെതിരെയുള്ള അതിക്രമങ്ങൾ സംബന്ധിച്ച പരാതികൾ ഫലപ്രദമായി തീർപ്പ് കൽപ്പിക്കുന്നതിന് ഉദ്യോഗസ്ഥർക്ക് പ്രത്യേക പരിശീലനം പദ്ധതി വഴി നൽകും. വനിതാ സെല്ലുകളിൽ നിലവിലുള്ള കൗൺസിലിംഗ് സംവിധാനം മികച്ച സന്നദ്ധ സംഘടനകളുടെ സഹായത്തോടെ ശക്തിപ്പെടുത്താനും പദ്ധതി ലക്ഷ്യം വയ്ക്കുന്നു.

പൊതു നിരന്തരകളിൽ സ്ത്രീകളുടെയും കുട്ടികളുടെയും സുരക്ഷ ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിനായി നടപ്പിലാക്കിയ പദ്ധതിയാണ് പിക് പോലീസ് പട്രോൾ. സ്കൂൾ, കോളേജ് പരിസരങ്ങൾ, ബസ് സ്റ്റാന്റുകൾ എന്നിവ കേന്ദ്രീകരിച്ച് പട്രോളിംഗ് നടത്തുന്ന വനിതാ പോലീസ് ഉദ്യോഗസ്ഥരാണ് ഈ സംവിധാനത്തിലുള്ളത്. ക്യാമറ, ജി.പി.എസ് എന്നിങ്ങനെ ആധുനിക സൗകര്യങ്ങളോടു കൂടിയ വാഹനങ്ങളാണ് പിക് പോലീസിനായി നൽകിയിരിക്കുന്നത്.

കുട്ടികൾക്കും സ്ത്രീകൾക്കും എതിരെയുള്ള അതിക്രമങ്ങൾ തടയുന്നതിന് അവരെ പ്രാപ്തരാക്കുകയെന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ കേരളാ പോലീസ് ആവിഷ്കരിച്ച പദ്ധതിയാണ് വനിതാ സ്വയം പ്രതിരോധ സംഘം. സ്കൂൾ, കോളേജ്, റെസിഡൻ്റ്സ് അസോസിയേഷൻ, കുടുംബശ്രീ യൂണിറ്റുകൾ

മുതലായ സ്ഥലങ്ങളിൽ കേരള പോലീസിന്റെ വനിതാ സ്വയം പ്രതിരോധ സംഘം സൗജന്യ ക്ലാസുകൾ ലഭ്യമാക്കുന്നു. 20 മണിക്കൂർ ആണ് കോഴ്സിന്റെ പരമാവധി ദൈർഘ്യം. കൗൺസിലിംഗ്, നിയമം, മോട്ടിവേഷൻ എന്നിവയിലും അടിസ്ഥാന വിവരങ്ങൾ ഈ ക്ലാസുകളിലൂടെ നൽകി വരുന്നു. കേരളത്തിലെ 20 പോലീസ് ജില്ലകളിലും വനിതാ പോലീസ് ഉദ്യോഗസ്ഥരുടെ സേവനം ഇത്തരം പരിശീലനങ്ങൾക്ക് പൂർണ്ണമായും സൗജന്യമായി ലഭ്യമാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ഗാർഹിക പീഡനം, സ്ത്രീധനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പരാതികൾ എന്നിവ സ്വീകരിക്കുന്നതിന് പ്രത്യേക സംവിധാനം പോലീസ് ഒരുക്കിയിട്ടുണ്ട്. ഇത്തരം പ്രശ്നങ്ങൾ നേരിടുന്ന ആർക്കും [aparajitha.pol@kerala.gov.in](mailto:aparajitha.pol@kerala.gov.in) എന്ന ഇ-മെയിൽ വിലാസത്തിൽ പരാതി നൽകാവുന്നതാണ്. കൂടാതെ 9497996992 എന്ന നമ്പരിലും പരാതികൾ അറിയിക്കാം.

അസമയത്ത് വഴിയിൽ ഒറ്റപ്പെട്ടു പോകുന്ന വനിതാ യാത്രക്കാർക്കും മുതിർന്ന പൗരൻമാർക്കും സുരക്ഷ ഒരുക്കുന്നതിനായി കേരള പോലീസ് നടപ്പിലാക്കിയ പദ്ധതിയാണ് 'നിഴൽ'. ഏത് അടിയന്തര സാഹചര്യത്തിലും ആവശ്യമായ സഹായം എത്തിക്കാൻ തിരുവനന്തപുരത്ത് പോലീസ് ആസ്ഥാനത്ത് പോലീസ് കമാന്റ് സെന്റർ കേന്ദ്രമായാണ് ഈ പ്രത്യേക സംവിധാനത്തിന്റെ പ്രവർത്തനം. കേരളത്തിലെ എല്ലാ ജില്ലയിൽ നിന്നും ഏത് സമയവും '112' എന്ന ഫോൺ നമ്പരിൽ ബന്ധപ്പെടാവുന്നതാണ്. രാത്രി ഒറ്റയ്ക്ക് സഞ്ചരിക്കുന്ന വനിതകൾക്ക് പോലീസ് സഹായം എത്തിക്കാനും ഈ സംവിധാനം വഴി സാധിക്കും. വിളിക്കുന്നയാൾ ഉള്ള സ്ഥലം ആധുനിക സാങ്കേതികവിദ്യയുടെ സഹായത്തോടെ കൃത്യമായി മനസ്സിലാക്കാൻ കമാന്റ് സെന്ററിന് കഴിയും. നമ്പർ ഡയൽ ചെയ്യാൻ സാധിക്കാത്ത സാഹചര്യത്തിൽ ഫോണിന്റെ പവർ ബട്ടൺ മൂന്ന് തവണ അമർത്തിയാൽ കമാന്റ് സെന്ററിൽ സന്ദേശം ലഭിക്കുകയും, പോലീസ് ഉദ്യോഗസ്ഥൻ തിരികെ വിളിച്ച് വിവരം അന്വേഷിക്കുകയും ചെയ്യും. 112 ഇന്ത്യ എന്ന മൊബൈൽ ആപ്പിലെ പാനിക് ബട്ടൺ അമർത്തിയാലും കമാന്റ് സെന്ററിൽ സന്ദേശമെത്തും.

സ്ത്രീകൾക്കെതിരെയുള്ള അതിക്രമങ്ങൾ അന്വേഷിക്കുന്നതിനും മേൽനടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നതിനുമായി സംസ്ഥാന തലത്തിൽ സ്റ്റേറ്റ് വനിതാ സെൽ പ്രവർത്തിച്ചുവരുന്നു. ഇതേ

ലക്ഷ്യത്തോട് കൂടി ജില്ലകളിലും വനിതാസെൽ ഉണ്ട്. കൂടാതെ എല്ലാ ജില്ലകളിലും ഒരു വനിതാ പോലീസ് സ്റ്റേഷൻ വീതവും സ്ഥാപിച്ചിട്ടുണ്ട്. സാധാരണ ലോക്കൽ പോലീസ് സ്റ്റേഷനുള്ള അധികാരങ്ങൾ തന്നെയാണ് വനിതാ പോലീസ് സ്റ്റേഷനും നൽകിയിരിക്കുന്നത്.

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ